

乡村行 看振兴

永仁县高标准建设现代化农业产业园——

项目运营探出新路

在永仁县莲池乡莲池村坝高村民小组的幸福源数字蓝莓产业园内，174亩蓝莓已全部完成种植，数控水肥一体灌溉系统正在通过管道为蓝莓精准配送水分和肥料，一排排整齐摆放的蓝莓苗在工人的精心呵护下茁壮成长，孕育着丰收的希望。幸福源数字蓝莓基地负责人刘丁铭说：“这个项目采用‘721’投资运营模式，其中企业占股70%，村集体占股20%，县级国有资本占股10%，项目收益按照持股比例分配，通过联农带农模式，让企业在获得盈利的同时也能带动周边村集体和村民共同发展。”

近年来，永仁县在提升经济林果产业发展组织化、科技化、现代化水平上下

足功夫，高标准建设永仁数字蓝莓现代农业产业园，以优质项目推动优质产业发展壮大，为农业产业现代化和乡村振兴注入强大动力。在幸福源数字蓝莓产业园项目实施过程中，龙头企业云南莓族农业科技服务有限公司负责种苗繁育、技术指导、产业规划和市场销售，村集体股份合作企业负责带领农户通过管护务工参与发展，永仁县国投公司全资子公司负责土地配置、政策落实和运营监管，各方投资主体分工明确、权责清晰，极大地调动了地方参与项目发展的积极性，为项目健康发展提供了全方位保障。

据介绍，通过土地流转和收益共享，

莲池村集体每年能增加近30万元收入，还有效带动村民就地就近就业，到园区上班的村民人均每年可增加3万元左右收入。通过创新项目运营模式，当地村集体和群众成为项目的参与者和受益者，推行的“721”利益分配机制，在推动优质产业项目发展的同时，可有效推动农业、农民和农村共同发展，为村集体经济和群众增收开辟新路径。

莲池乡政府相关负责人介绍，该项目构建了“托管公司+龙头企业+村级集体股份制合作企业+农户”的新型联农带农模式，是继查利么村冬枣提质增效示范基地建设项目后又一“合肥模式”的莲池实践，在项目实施过程中实现了市

场化与组织化双向发力。截至目前，永仁数字蓝莓现代农业产业园项目已累计完成投资3.5亿元，莲池片区2000亩、麦拉片区1200亩、猛虎片区800亩3个大型数字蓝莓示范基地相继建成。

产业兴则乡村兴。立足得天独厚的光热资源禀赋，永仁县牢牢把握发展机遇，加快推进“阳光生态花果园”建设，推动林果产业高质量发展，进一步做大做强芒果、蓝莓、石榴、板栗、樱桃等特色产业，千方百计拓宽群众增收致富渠道，为全面推进乡村振兴、加快农业现代化建设注入澎湃动能。

本报记者 段晓宇
通讯员 姚峻峻 李明翠

马龙区全面规范农村集体“三资”管理——

盘活家底激发动能

农村集体资金、资源、资产这“三资”是全面推进乡村振兴的重要物质基础，规范农村集体“三资”管理对保障农民群众利益、提升基层治理能力、全面推进乡村振兴具有重要意义。近年来，马龙区紧盯当前农村集体“三资”管理领域底数不清、管理不严、信访举报和违纪违法多发频发等突出问题，实施农村集体“三资”盘活、用活、管住行动，作为集中整治群众身边不正之风和腐败问题、推动党建

引领基层治理提质增效的重要举措，着力盘活“家底”、守牢“家产”、壮大“家业”。马龙区结合实际靶向施策，成立区、乡、村三级工作组，建立村级自查、乡级普查、区级抽查、群众督查“四查”工作机制，全面查准盘活农村集体“三资”底数。在清查整治过程中，马龙区充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，推行村级事务党员先知、先议、先行“三先”模式，开好村（居）民小组

党支部委员会、党员大会、村民评议会等“五个会”，乡、村、组三级公示公开清查整治成果，通过晒“家产”、亮“家底”、议“权属”，全方位动员广大党员群众参与、监督，让农村集体“三资”“晒在阳光下”，不留阴影、不留死角。

本次行动分为调查研究定方案、分层分类抓实施、建章立制促提升3个阶段，计划于今年6月底前完成全面清查整治，8月底前建章立制。此外，马龙区

还将进一步在农村集体“三资”用活、管住上下功夫，深化“三变”改革，引进先进运营理念，搭建集体资产资源网上交易信息平台，推动农村集体“三资”利用与市场紧密衔接，健全农村集体“三资”管理长效机制，逐步构建产权明晰、权责明确、经营高效、管理民主、监督到位的农村集体“三资”管理体制和运行机制，壮大集体经济，激活发展动能，助力乡村全面振兴。

本报记者 张雯

亚洲公路自行车锦标赛
云南自行车健儿获佳绩

本报讯（记者 娄莹）近日，2024亚洲公路自行车锦标赛在哈萨克斯坦阿拉木图举行。云南运动员吕先景、李桢、常明、唐欣、温元丹、周秋盈随中国队出征，取得优异成绩。

本次赛事汇集了亚洲顶尖的公路自行车选手。随着巴黎奥运会的临近，此次亚锦赛对亚洲各队选拔队员意义重大，因此竞争异常激烈。

在男子公路精英大组赛中，中国队员之间默契配合，吕先景以出色表现夺得1枚银牌，在女子精英及U23大组赛的争夺中，云南运动员周秋盈（精英）、常明（精英）、唐欣（精英）、温元丹（U23）代表中国队出战，唐欣为中国自行车队夺得女子精英大组季军，刷新个人运动生涯纪录。此外，云南运动员李桢与国家队其他队友紧密配合，最终获得混合团体接力赛第四名。

公示

根据国家新闻出版署《新闻记者证管理办法》要求，云南日报社已对申领记者证人员资格进行严格审核，现将我单位拟领取新闻记者证人员名单进行公示，公示期：6月17日—6月21日，监督电话：0871-64166931。

拟领取新闻记者证人员名单：
许 悅

云南日报
2024年6月17日



时隔60年 油麦吊云杉再现轿子山

本报讯（见习记者 舒倩）近日，云南轿子山国家级自然保护区管护局科研所人员在保护区开展科研监测中，发现一种云杉属植物的野生种群，后经云南大学生态与环境学院的植物分类学家鉴定，为已在保护区内绝迹60年的油麦吊云杉。

根据云南大学王焕冲2009年的研究，云南大学著名植物学家朱维明

曾经于1964年在禄劝县雪山乡舒姑一带采集到油麦吊云杉的标本，证明了轿子山有云杉属植物分布。此次调查是时隔60年再次确认该珍贵物种的真实存在。

油麦吊云杉是我国云杉属植物中分布区最靠南的种类，在国务院1999年8月4日批准的《国家重点保护野生植物名录（第一批）》中被列为

国家Ⅱ级保护植物。据权威文献记载，该种在我国仅分布于云南西北部、四川西部及西南部、西藏东南部等地，生长在海拔2000至3800米地带。轿子山是油麦吊云杉分布的最南端所在，亦是目前所知我国云杉属植物分布纬度最低的分布点，代表着我国云杉属植物分布的最南端，具备极重要的生物地理学意义。

边境信访群众的“好大姐”



陈国玲走访村民。 供图

信，反映自己无法买到所需的胰岛素。几经辗转协调，陈国玲完成了素未谋面的求助人的委托，并在之后与求助人成了“网友”。直到最近，两人完成了本文开头的“奔现”。“很多时候网上信访与群众并不碰面，但他们都对信访干部充满期待，所以我们不能辜负。”陈国玲说。

在边境小城瑞丽市干了13年信访工作，陈国玲总结自己每天的生活：服务群众、累并快乐着。

用心用情 服务群众“不打烊”

瑞丽市，隶属德宏傣族景颇族自治州，三面与缅甸接壤，多民族聚居。

2011年，陈国玲从统计部门调入信访部门，工作对象从数字变成了群众，开启了“不打烊”模式。

中午，她劝导群众，站在直射的日头下三四个小时，眼睛留下了不能看强光的毛病；周末，接到住户的燃气管道漏气投诉，她第一时间抵达现场，联系市发展改革局、天然气公司、物业公司和业主代表进行沟通，及时消除安全隐患。下着雨，有群众信访，她在半夜，有游客用餐后不适，她还在。陈国玲因此得了个“三常”干部的称号——半夜被群众电话叫醒是常态、加班是家常便饭、金嗓子喉宝是常备药。

某天夜里，陈国玲忽然收到一名糖尿病患者给她发来的300余字求助短

信，反映自己无法买到所需的胰岛素。几经辗转协调，陈国玲完成了素未谋面的求助人的委托，并在之后与求助人成了“网友”。直到最近，两人完成了本文开头的“奔现”。“很多时候网上信访与群众并不碰面，但他们都对信访干部充满期待，所以我们不能辜负。”陈国玲说。

“陈姐很善于倾听，不管群众的诉求是什么，她都能用耐心让来访者敞开心扉。”陈姐很有方法，不管多难，她总能打开突破口，协调各方尽力而为。“……在同事心中，陈国玲十分靠谱。然而，陈国玲却时刻不敢放松：‘信访工作与经济

社会发展趋势紧密相关，当前，随着信访工作法治化不断推进，要求我们坚持法治思维、运用法治方式把工作做得越来越细致深入。”

瑞丽市姐相镇居民刘某因其种植稻谷多年未享受国家粮食补贴政策，通过信访反映，并多次对答复意见表示不满，提出复查申请。陈国玲带着复查工作组成员实地走访当事人，前往相关部门查阅当地农作物播种面积统计年报表、粮食种植补贴发放花名册及大量政策文件，给出数据、政策、情况翔实的复查意见，明确刘某不应享受补贴。虽然结果不符合预期，但是，刘某却心服口服，送来“一心一意为人民，尽心竭力办实事”的锦旗。

13年间，身为景颇族的陈国玲穿梭在瑞丽市的村村寨寨，接访群众3万余人次，为群众解忧，为发展和稳定助力。先后获得“瑞丽好人”“德宏州巾帼脱贫先进个人”以及省级“信访工作先进个人”“全国信访先进个人”等荣誉。

“家人也被我发动起来参与预防法治化。”陈国玲的丈夫被陈国玲带着参与“三·三”制基层矛盾纠纷调处。“村小组调解3次，无果则村委会调解3次，最后再经乡镇调解3次，尽最大努力做到小事不出村、大事不出镇，矛盾不上交，就地化解。”陈国玲说，她期盼着边疆越来越繁荣和谐。

本报记者 岳晓琼

美好生活 在云南·访谈

记者：发展生态经济，云南具备什么样的基础和优势？

柳娥：习近平总书记强调，良好生态环境既是自然财富，也是经济财富，关系经济社会发展潜力和后劲。这体现了生态环境对经济发展的重要性，为推动我国经济社会可持续发展提供了根本遵循。

云南拥有丰富的自然资源和生物多样性，被誉为“动植物王国”，拥有高山、森林、湖泊、草原等多样的生态系统，为发展生态产业提供了丰富的原材料和资源基础。依托优美的自然风光、丰富的生物多样性、多样的民族文化、宜人的气候，鲜花、蔬菜、咖啡、茶叶等一系列高原特色农业产业发展势头迅猛，进一步推动了“绿色食品品牌”的发展；新一轮“旅游潮”的兴起，生态旅游产业蓬勃发展，展现了云南独特的优势。

同时，云南地处中国西南边陲，与南亚、东南亚国家毗邻，是我国西南地区重要的对外开放窗口，对于发展生态产品、实现生态价值、促进西南地区边疆少数民族经济发展具有重要的现实意义。作为“一带一路”的重要节点，连接中国与周边国家的重要枢纽，云南通过科学规划和可持续发展，推动生态经济发展，实现经济增长与生态保护“双赢”的潜力巨大。一直以来，省委、省政府高度重视生态环境保护，在生态环境保护方面有着明确的规划和目标，通过制定规划、投入资金、实施项目等多种方式，为打造生态示范县区提供了一系列政策支持和保障，也为推动生态经济发展保驾护航。

记者：如何擦亮绿色底色，持续提升云南经济发展的“含金量”？

柳娥：云南作为我国西南地区的绿色生态安全屏障，其森林、草原、湿地等自然生态系统维护着我国区域生态平衡。为此，云南应持续加强生态保护和修复，确保生态系统的健康发展，提高生态产品的品质和可持续发展能力；切实做好建立健全生态环保体系、完善生态保护补偿机制、加强生态监测和评估、推动生态教育宣传和加强生态保护执法等方面的工作。

在此基础上，云南还要推动产业绿色技术创新，发展现代绿色产业，实现高质量发展；以创新驱动为引领，加快推动以新经济、新业态、新模式为代表的经济新动能，提高绿色消费水平和能力；加快实现烟草、冶金等一些传统产业的转型升级，将绿色优质产业培育成优势产业；推动科技创新在森林生态产品开发和生产过程中的应用，发展新质生产力，加快推动生产生活方式的绿色转型，形成绿色发展新格局，坚定不移走绿色高质量发展之路。

记者：结合实际，云南可从哪些方面推动生态产品价值多元化转化、拓宽生态产品价值实现路径？

柳娥：云南具备森林生态系统碳储量优势，应抓好碳汇价值实现转化这一环节，实现森林生态产品价值有效转化。受独特的地理环境和气候条件影响，云南可开发具有当地特色的森林产品和林下经济产品，如野生菌类、药材、特色木材等；探索发展的生态旅游模式，按照当下人民对高质量生态产品和服务的需求，大力发展特色生态旅游。

此外，云南还要推行市场化、多元化的生态补偿方式，完善生态补偿机制，深化生态补偿制度改革，引导社会投资者对生态保护区的补偿，建立健全绿色标识、绿色采购、绿色金融、绿色利益分享等机制，逐步探索具有云南特色的生态产品价值实现机制和模式，破解生态产品价值转化难题；搭建生态产品价值数字化交易平台，立足区位优势，建设面向国内外的生态产品价值实现交易平台；加强生态产品认证、品牌建设，推动生态产品数据库的建立、生态产品的营销推广、物流等方面的体系建设，将生态环境高颜值转化为经济发展高价值，实现经济发展和生态文明建设的双重目标。

昆工专利技术供需对接推介走进红河

本报讯（记者 黄翘楚）近日，昆明理工大学专利技术供需对接推介专场活动在红河哈尼族彝族自治州举行。

本次活动由昆明理工大学、蒙自经开区红河综保区（“两区”）管委会、昆明理工大学科技园有限公司共同举办，旨在加快形成校政企、产学研联合科技创新体系，为企业、科研机构及创新创业者提供全方位、多层次的科技服务，促进创新成果的“最初一公里”和“最后一公里”有机结合。

活动中，昆明理工大学选取200余件专利进行开放许可，为专利技术需求方自主对接和专利“一对多”快速达成许可提供支持。昆明理工大学材料科学与工程学院、信息工程与自动化学院、生命科学与技术学院、机电工程学院5个专家团队分别进行了路演推介，详细介绍了研究背景、技术优势、成果应用情况等内容，现场引发企业热烈讨论，为下一步专利转化运用落

地实施奠定了良好基础。

根据“两区”重点产业需求，昆明理工大学专家团队表示，将根据企业具体需求进行专利技术的精准推送，推动企业技术升级换代；充分利用学校在科研、人才等方面的优势资源，与企业、投资机构等开展深入合作，共同探索科技创新成果的商业化应用路径，为“两区”产业发展和企业技术创新提供有力支撑。

“两区”管委会相关负责人表示，将充分利用好与昆明理工大学科技园公司战略合作伙伴关系，持续扩大科技创新的带动效应，推进产业技术创新，着力增强企业创新主体地位、打造创新平台和载体、引育创新人才和团队，深化产学研融合应用，促进科技成果转化，不断提升“两区”科技研发水平和核心竞争力，力争在科技赋能园区经济发展上迈出新步伐、做出新成效。



日前，腾冲市委文明办、市教育体育局组织腾冲市实验学校的部分小学生，到腾冲非遗文创街区开展“保护文化遗产 传承中华文明”文明实践行动。图为学生观看腾冲皮影戏表演。本报记者 李建国 通讯员 张世东 摄

文化中国行

分类广告

登报作废

△ 昆明市艺达家具制造有限公司遗失昆明市呈贡区农村信用合作联社七旬信用社《开户许可证》，核准号：J7310027933001，登报作废。

△ 马欢遗失云南官房土地房屋开发经营股份有限公司开具的大众和东苑150幢01号商铺押金收据一张，单据号：0030824，金额：15000元，登报作废。

肖光明遗失导游资格证，证号：DZG2017YN11606，登报作废。

△ 马七斤遗失导游资格证，证号：DZG2020YN10310，登报作废。

△ 管应锋遗失身份证，号码：532524197510111516，登报作废。

讣告

中国共产党党员、楚雄州人民政府原巡视员、退休干部刘开学同志，因病医治无效，于2024年6月8日11时46分在楚雄逝世，享年85岁。

中共楚雄州委组织部